
Mathematik 11/12 Gruppenpuzzle Ableitung R. Schwörer

♥ ♥ ♥ Gruppe Herz ♥ ♥ ♥

Bilde die erste Ableitung und vereinfache.

a) f(x) = sin x ·
√

1
2
x− 1

b) g(x) = (3x+ 1)7 · (2− x)4

♦ ♦ ♦ Gruppe Karo ♦ ♦ ♦

Bilde die erste Ableitung und vereinfache.

a) f(x) =
cos(πx)
1
2
x2 + 5

b) g(x) =
x− 2√

3x

♣ ♣ ♣ Gruppe Kreuz ♣ ♣ ♣

Bilde die erste Ableitung.

a) f(x) =
−2

−x3 + 3x2 − 2x+ 1

b) g(x) = sin
(√

x
)
+
√
sinx

c) h(x) =

(
1

(3x− 2)2
+ x

)5

♠ ♠ ♠ Gruppe Pik ♠ ♠ ♠

Berechne mit der Definition der Ableitung (also nicht mit Hilfe
einer Ableitungsregel) die Ableitung von f an der Stelle x0.

a) f(x) = 2x2 + x− 5

b) f(x) =
3

2x
− 4x+ 1
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♥ ♥ ♥ Gruppe Herz — Lösungen ♥ ♥ ♥

a) f(x) = sinx︸ ︷︷ ︸
u(x)

·
√

1
2
x− 1︸ ︷︷ ︸
v(x)

(v’(x) mit Kettenregel!)

f ′(x) =

u’(x)︷ ︸︸ ︷
cosx ·

v(x)︷ ︸︸ ︷√
1
2
x− 1 +

u(x)︷ ︸︸ ︷
sinx ·

v’(x)︷ ︸︸ ︷
1

2
√

1
2
x− 1

· 1
2

(Hauptnenner)

=
cosx ·

√
1
2
x− 1 · 4

√
1
2
x− 1 + sin x

4
√

1
2
x− 1

=
cosx · (2x− 4) + sin x

4
√

1
2
x− 1

b) g(x) = (3x+ 1)7︸ ︷︷ ︸
u(x)

· (2− x)4︸ ︷︷ ︸
v(x)

(u’(x) und v’(x) mit Kettenregel!)

g′(x) =

u’(x)︷ ︸︸ ︷
7 · (3x+ 1)6 · 3 ·

v(x)︷ ︸︸ ︷
(2− x)4 +

u(x)︷ ︸︸ ︷
(3x+ 1)7 ·

v’(x)︷ ︸︸ ︷
4 · (2− x)3 · (−1)

= (3x+ 1)6 · (2− x)3 ·
(
21 · (2− x)− 4 · (3x+ 1)

)

= (3x+ 1)6 · (2− x)3 ·
(
42− 21x− 12x− 4

)
= (3x+ 1)6 · (2− x)3 · (38− 33x)
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♦ ♦ ♦ Gruppe Karo — Lösungen ♦ ♦ ♦

a) f(x) =

u(x)︷ ︸︸ ︷
cos(πx)
1
2
x2 + 5︸ ︷︷ ︸
v(x)

(u’(x) mit Kettenregel!)

f ′(x) =

u’(x)︷ ︸︸ ︷
− sin(πx) ·π ·

v(x)︷ ︸︸ ︷(
1
2
x2 + 5

)
−

u(x)︷ ︸︸ ︷
cos(πx) ·

v’(x)︷ ︸︸ ︷
1
2
· 2x(

1
2
x2 + 5

)2
︸ ︷︷ ︸

v(x)2

=
−π · sin(πx) ·

(
1
2
x2 + 5

)
− x · cos(πx)(

1
2
x2 + 5

)2

b) g(x) =

u(x)︷ ︸︸ ︷
x− 2√

3x︸ ︷︷ ︸
v(x)

(v’(x) mit Kettenregel!)

g′(x) =

u’(x)︷︸︸︷
1 ·

v(x)︷ ︸︸ ︷√
3x−

u(x)︷ ︸︸ ︷
(x− 2) ·

v’(x)︷ ︸︸ ︷
1

2
√
3x
· 3

3x︸︷︷︸
v(x)2

(Hauptnenner im Zähler)

=

√
3x · 2

√
3x− (x− 2) · 3
2
√
3x

3x

=
6x− 3x+ 6

2
√
3x · 3x

=
3x+ 6

6x ·
√
3x

=
x+ 2

2x ·
√
3x
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♣ ♣ ♣ Gruppe Kreuz — Lösungen ♣ ♣ ♣

a) f(x) =
−2

−x3 + 3x2 − 2x+ 1
=

u(v(x))︷ ︸︸ ︷
−2 ·

(
−x3 + 3x2 − 2x+ 1︸ ︷︷ ︸

v(x)

)−1

f ′(x) =

u’(v(x))︷ ︸︸ ︷
−2 · (−1) ·

(
−x3 + 3x2 − 2x+ 1

)−2
·

v’(x)︷ ︸︸ ︷(
−3x2 + 6x− 2

)
=

−6x2 + 12x− 4

(−x3 + 3x2 − 2x+ 1)2

b) g(x) =

u(v(x))︷ ︸︸ ︷
sin

(√
x︸︷︷︸

v(x)

)
+

u(v(x))︷ ︸︸ ︷√
sinx︸ ︷︷ ︸
v(x)

g′(x) =

u’(v(x))︷ ︸︸ ︷
cos
√
x ·

v’(x)︷ ︸︸ ︷
1

2
√
x
+

u(v(x))︷ ︸︸ ︷
1

2
√
sinx

·
v’(x)︷ ︸︸ ︷
cosx

=
1

2

(
cos
√
x√

x
+

cosx√
sinx

)

c) h(x) =

u(v(x))︷ ︸︸ ︷(
1

(3x− 2)2
+ x︸ ︷︷ ︸

v(x)

)5

(Nochmal Kettenregel bei v’(x)!)

h′(x) =

u’(v(x))︷ ︸︸ ︷
5 ·
(

1

(3x− 2)2
+ x

)4

·

v’(x)︷ ︸︸ ︷(
− 2 · (3x− 2)−3 · 3 + 1

)

= 5 ·
(

1

(3x− 2)2
+ x

)4

·
( −6
(3x− 2)3

+ 1
)
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♠ ♠ ♠ Gruppe Pik — Lösungen ♠ ♠ ♠

a) f ′(x0) = lim
h→0

f(x0 + h)− f(x0)
h

= lim
h→0

2(x0 + h)2 + (x0 + h)− 5− (2x20 + x0 − 5)

h

= lim
h→0

︷︸︸︷
2x20 + 4x0h+ 2h2

︷ ︸︸ ︷
+x0 + h

︷︸︸︷
− 5

︷ ︸︸ ︷
− 2x20

︷ ︸︸ ︷
−x0

︷︸︸︷
+5

h

= lim
h→0

h · (4x0 + 2h+ 1)

h

= lim
h→0

(4x0 + 2h+ 1)

= 4x0 + 1

b) f ′(x0) = lim
h→0

f(x0 + h)− f(x0)
h

= lim
h→0

3

2(x0 + h)
− 4(x0 + h) + 1−

(
3

2x0
− 4x0 + 1

)
h

= lim
h→0

[
1

h
·
(

3

2(x0 + h)

︷ ︸︸ ︷
− 4x0 − 4h

︷︸︸︷
+1 − 3

2x0

︷ ︸︸ ︷
+4x0

︷︸︸︷
− 1

)]

= lim
h→0

[
1

h
·
(
3 · x0 − 3 · (x0 + h)

2x0(x0 + h)
− 4h

)]

= lim
h→0

[
1

h
·
(
3x0 − 3x0 − 3h

2x0(x0 + h)
− 4h

)]

= lim
h→0

[
1

h
·
(
h ·
(

−3
2x0(x0 + h)

− 4

))]

= lim
h→0

(
−3

2x0(x0 + h)
− 4

)

= − 3

2x20
− 4


